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Вступ 

Актуальність теми. Основним завданням діяльності будь-якого 

підприємства є оптимізація його виробничої програми, що дозволяє збільшити 

прибуток або досягти очікуваних соціальних ефектів. Перехід до ринкових 

відносин вимагає від підприємств нових підходів до управління господарською 

діяльністю. В зв’язку з цим потреба в удосконаленні існуючих і запровадженні 

принципово нових підходів до управління матеріальними сировинними 

ресурсами, які є одним з основних  компонентів виробничого процесу у 

промислових підприємств. Важливу роль у підвищенні ефективності їх 

використання на підприємстві відіграє, насамперед, правильна організація 

бухгалтерського обліку та аналізу як джерела інформації для прийняття 

управлінських рішень.  

Процес реформування вітчизняної системи бухгалтерського обліку із 

застосуванням міжнародних стандартів зумовив суттєві зміни в організації та 

методології обліку матеріальних ресурсів. Підприємства отримали значні 

можливості у виборі облікової політики щодо цього об’єкта. Але для прийняття 

ефективних управлінських рішень необхідна більша аналітичність та 

оперативність облікової інформації про матеріальні сировинні ресурси. 

Метою курсової роботи є дослідження обліку матеріальних ресурсів 

підприємства.  

Для досягнення мети необхідно вирішити наступні завдання: 

 вивчити облік матеріальних ресурсів на сучасному етапі; 

 розкрити суть методики бухгалтерського обліку матеріальних ресурсів; 

 розглянути основні напрями аналізу та стану використання матеріальних 

ресурсів підприємства. 

Для того, щоб вивчити облік матеріальних ресурсів розглянемо наступні 

питання: 

 зміст та характеристика матеріальних ресурсів; 

 документування обліку матеріальних ресурсів; 
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 організація синтетичного та аналітичного обліку матеріальних ресурсів; 

 основні методи і напрями аналізу використання матеріальних ресурсів 

підприємства. 

Предметом дослідження виступає облік матеріальних ресурсів та аналіз 

результатів їх використання, зокрема їх надходження, використання та вибуття 

в процесі виробництва. 
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1. Визначення поняття «матеріальні ресурси» і їх характеристика. 

Матеріальні ресурси є складовою частиною оборотних активів (зокрема, 

запасів) підприємства. Тому, доцільно розглянути більш детально зміст  понять 

активів та запасів. 

Відповідно до п. НП(С)БО 1 („Загальні вимоги до фінансової звітності”), 

активи - це ресурси, які контролюються підприємством внаслідок минулих 

подій, використання яких, як очікується, зумовить отримання економічних 

вигод у майбутньому [10].  

Запаси визнаються активом, коли виконуються такi умови: якщо є 

ймовiрнiсть одержання економiчної вигоди в майбутньому перiодi вiд 

використання цього запасу (майбутня вигода, втiлена в актив, є потенцiалом, 

який може сприяти надходженню грошових коштiв або їх еквiвалентiв на 

пiдприємство) i, якщо їх вартiсть може бути достовiрно оцiнена. Якщо ж одна з 

наведених вимог не виконується, то такi запаси не будуть вiдображатись у 

балансi пiдприємства, а будуть вiдображенi у складi витрат перiоду. 

Отже, не всi матерiальнi цiнностi можуть визнаватись активами, 

вiдповiдно не можуть облiковуватися у складi запасiв i бути вiднесеними до 

активiв при складаннi балансу. 

Згiдно з п. П(С)БО 9, запаси - це активи, якi: 

 пiдприємство зберiгає для подальшого продажу за умов операцiйної 

дiяльностi; 

 перебувають у процесi виробництва для подальшого продажу 

продукту  виробництва; 

 пiдприємство зберiгає для споживання пiд час виробництва  продукцiї, 

виконання  робiт та надання  послуг  [13]. 

Виробничi запаси промислового пiдприємства в залежностi вiд їх 

призначення подiляються на такi групи: сировина та матерiали; паливо; тара й 

тарнi матерiали; будiвельнi матерiали; запаснi частини; напiвфабрикати та 

комплектуючi вироби; iншi матерiали. 
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Поняття «матерiальнi ресурси» можна розглядати у двох аспектах. 

У вузькому розумiннi матерiальнi ресурси виступають, як предмети працi 

(продукцiя обробної промисловостi), з яких виготовляють кiнцеву продукцiю. 

У бiльш ширшому значеннi матерiальнi ресурси розглядають, як запаси, 

якi зберiгають для споживання пiд час виробництва продукцiї, виконання робiт 

та надання послуг, а також управлiння пiдприємством. 

На пiдставi аналiзу лiтератури можна видiлити основнi визначення 

науковцiв щодо поняття «матерiальнi ресурси» (Рис.1.1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.1 Основні визначення поняття «матеріальні ресурси» в економічній 

літературі 

Основні визначення поняття "матеріальні ресурси" в літературі: 

Матеріальні ресурси - предмети праці: сировина, основні та допоміжні 

матеріали, напівфабрикати, паливо, незавершене виробництво та відходи 

виробництва, а також запасні частини машин, призначені для ремонту 

обладнання, тара і тарні матеріали (Азріліян А.Н.) [ 1, с. 211]. 

Матеріальні ресурси - ресурси в матеріально-речовій формі (Борисов А.Б.) [ 2, с. 

382]. 

Матеріально-технічні ресурси - матеріали, які є фізичними складовими товару, 

що експортується, енергія, паливо та нафта, які використовуються у процесі 

виробництва, у тому числі каталізатори, що споживаються у процесі їх 

використання з метою одержання зазначеного товару (Гордієнко Д.Д.) [ 5, с. 212]. 

Матеріальні ресурси - комплекс речових елементів (засобів та предметів праці), 

призначених для обробки або переробки в процесі виробництва (машини та 

обладнання, сировина, основні та допоміжні матеріали, напівфабрикати тощо.) 

(Золотогоров В.Г.) [ 6, с. 377]. 

Матеріальні ресурси - це як предмети праці, так і засоби праці тобто засоби 

виробництва (Іванюта П.В., Лугівська О.П.) [ 7, с. 95]. 

Матеріальні ресурси - основні та оборотні засоби виробництва, які 

використовуються (або можуть бути використані) у виробничому процесі та є 

матеріальною базою підприємства чи галузі (Мочерний С.В.) [ 9, с. 275]. 
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В цiлому, у сучаснiй економiчнiй лiтературi можна видiлити декiлька 

основних пiдходiв до визначення складу матерiальних ресурсiв. 

У першому випадку йдеться тiльки про предмети працi. Однак, до 

сукупних матерiальних ресурсiв пiдприємства включають не лише матерiали, 

паливо, запаснi частини, комплектуючi вироби, тару i тарнi матерiали та iн., а й 

основнi засоби, малоцiннi та швидкозношуванi предмети, матерiальнi витрати в 

незавершеному виробництвi, напiвфабрикати власного виробництва, готову 

продукцiю. Усi вони беруть участь у кругообiгу засобiв i складають його 

матерiальну основу. 

Що ж до другого випадку, то маються на увазi предмети працi i та 

частина основних засобiв, яка вiднесена у групу МШП. Такий пiдхiд розширює 

поняття, але i тут розглядається тiльки визначена частина матерiальних 

ресурсiв, тому що залишаються за межею не менш важливi її групи - засоби 

працi, матерiальнi витрати в незавершеному виробництвi, напiвфабрикати 

власного виробництва, готова продукцiя. 

У третьому випадку до матерiальних ресурсiв вiдносять i засоби працi, i 

предмети працi, але не вiдносять до них матерiальнi витрати в незавершеному 

виробництвi, напiвфабрикати та готову продукцiю, яка має, як i матерiали, 

натурально-уречевлену та вартiсну форми. 

У четвертому випадку пiд поняттям «матерiальнi ресурси» розумiють 

предмети працi, напiвфабрикати власного виробництва, незавершене 

виробництво, а також готову продукцiю. 

В окремих випадках до категорiї матерiальних ресурсiв вiдносять усi 

елементи засобiв виробництва i предметiв споживання - це засоби виробництва 

i готову продукцiю, виробничi запаси, незавершене виробництво, готову 

продукцiю, засоби i предмети працi. 

Класифiкацiя матерiальних ресурсiв на промисловому пiдприємствi може 

здiйснюватися за такими критерiями:  

 за способом використання та призначенням; 
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 за роллю у виробничому процесi; 

 за мiсцезнаходженням; 

 за технiчними ознаками [21]. 

Класифікація матеріальних ресурсів за способом використання і 

призначенням є основою побудови плану рахунків бухгалтерського обліку, а 

класифікація за місцезнаходженням і технічними ознаками матеріалів 

застосовується для організації їх аналітичного обліку (зокрема, в розрізі 

основних і допоміжних матеріалів та найменувань, сортів, марок тощо) [3]. 

Загальну схему класифікації запасів наведено на рисунку 1.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Матеріальні ресурси 

Матеріальні ресурси, 
призначені для 

подальшого продажу за 
умов звичайної 

господарської діяльності. 

Матеріальні ресурси, 
призначені для 

споживання під час 
виробництва  продукції, 

виконання  робіт та 
надання  послуг, а також 

управління  підприємством 
(матеріали). 

Матеріальні ресурси, що 
перебувають у процесі 
виробництва з метою 
подальшого  продажу 

продукту  виробництва. 

Товари 

Готова продукція 

Виробничі запаси 

Незавершене виробництво 

Малоцінні та 

швидкозношувані предмети  

Напівфабрикати власного 

виробництва 

Рис.1.2 Схема класифікації запасів підприємства 
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За способом використання матеріальні ресурси поділяються на дві групи: 

1. матеріальні ресурси, котрі повністю споживаються в одному 

виробничому циклі або ж при використанні для адміністративних потреб 

(виробничі запаси); 

2. матеріальні ресурси, котрі сприяють виготовленню готової продукції. На 

відміну від виробничих запасів, вони не входять до маси або хімічного 

складу готової продукції, не підлягають переробці на підприємстві, і 

споживаються протягом кількох виробничих циклів. До таких 

матеріальних ресурсів належать МШП  [11]. 

   Виробничими запасами називають придбані або самостійно виготовлені 

запаси, які призначені для споживання під час виробництва  готової продукції, 

виконання  робіт та надання  послуг, обслуговування процесу виробництва і 

управління  підприємством (котрі споживаються одноразово у одному 

виробничому циклі або при використанні для адміністративних потреб).  

Виробничі запаси промислового підприємства в залежності від їх призначення 

поділяють на такі групи (Рис.1.3): 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.3 Поділ виробничих запасів на підприємстві 
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Сировина та матерiали -  це є предмети працi, якi вiдносяться до складу 

продукцiї, що виробляється, або ж є необхiдними компонентами при її 

кiнцевому виготовленнi. Вони створюють матерiальну (речовинну) основу 

продукцiї. 

Паливо є  предметом працi, що призначений для виробництва тепла i 

енергiї. Паливо подiляють вiдповiдно на технологiчне (тобто, призначене для 

потреб виробництва), моторне (використовується для експлуатацiї 

транспортних засобiв пiдприємства) i господарське (необхiдне для опалення 

будiвель). 

Тара й тарнi матерiали – це предмети, якi використовуються для 

пакування, транспортування, зберiгання матерiалiв, готової продукцiї, товарiв 

тощо. Зокрема, до тари вiдносяться мiшки, ящики, коробки, пакувальний папiр 

та iншi види тари (крiм тари, яка використовується як господарський iнвентар), 

а також матерiали й деталi, якi використовують для виготовлення тари та її 

ремонту (деталi для складання ящикiв, бочкова клепка тощо). 

До будiвельних матерiалiв вiдносять: матерiали, конструкцiї i деталi та 

iншi матерiальнi цiнностi, якi призначенi для виконання будiвельно-монтажних 

та ремонтних робiт, виготовлення будiвельних деталей i конструкцiй.  

Запаснi частини – це є матерiали (зокрема, готовi деталi, вузли, агрегати), 

якi використовуються для ремонтiв, замiни зношених частин машин, 

обладнання, транспортних засобiв, iнструменту, а також автомобiльнi шини у 

запасi та оборотi (за винятком тих, що на колесах та в запасi при автомобiлi - 

вони входять до iнвентарної вартостi автомобiля).  

До напiвфабрикатiв та комплектуючих виробiв вiдносять сировину i 

матерiали, якi пройшли певнi стадiї обробки, але ще не є готовою продукцiєю.  

 Що ж до напiвфабрикатiв власного виробництва, то вони становлять особливу 

групу матерiалiв, адже, їх можна вiднести i до незавершеного виробництва 

(оскiльки, вони не пройшли всiх стадiй обробки i не є готовою продукцiєю), i 

до виробничих запасiв (у випадку використання їх для виробництва продукцiї), 
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i до готової продукцiї (у випадку їх продажу). Тому їх належнiсть до 

виробничих запасiв є умовною i їх слiд видiлити у окрему групу матерiалiв. 

Iншi матерiали – це матерiали, що не увiйшли до усiх попереднiх груп 

виробничих запасiв. До них належать вiдходи виробництва (обрубка, обрiзка, 

стружка, зношенi шини тощо), невиправний брак, матерiальнi цiнностi, 

одержанi вiд лiквiдацiї основних засобiв, якi не можуть бути використанi як 

матерiали, бланки суворого облiку тощо [8]. 

Загальну схему класифікації матеріальних ресурсів на підприємстві за 

способом використання та призначенням показано на рисунку 1.4. 
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Рис. 1.4 Класифікація матеріальних ресурсів за способом 

використання та призначенням 
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За місцезнаходженням матеріали поділяють на такі групи: 

1. матеріали, які знаходяться на підприємстві (на складах, у коморах цехів і 

т.п.); матеріально відповідальною особою за їх збереження є комірник, 

завідуючий складом; 

2.  матеріали, які знаходяться в дорозі (наприклад,  матеріали, котрі були 

відвантажені постачальником, але які ще не були оприбутковані на склад 

підприємства – одержувача, і знаходяться поза його межами); 

матеріально відповідальною особою в даному випадку є водій, 

експедитор; 

3. матеріали, що належать підприємству, але зберігаються у сторонньої 

організації – це матеріали, передані на переробку стороннім організаціям, 

які надалі включаються до складу собівартості виготовлених з них 

виробів, а також матеріали, передані іншим підприємствам на 

відповідальне зберігання. Відповідальність за їх наявність та збереження 

несе підприємство, яке взяло матеріали на переробку або на 

відповідальне зберігання [7]. 

Важливою умовою правильної органiзацiї аналiтичної iнформацiї про 

використання матерiальних ресурсiв є здiйснення їх класифiкацiї за технiчними 

ознаками, тобто подiл на однорiднi групи та пiдгрупи за видами, сортами, 

марками, типами, розмiрами тощо. Така класифiкацiя здiйснюється 

пiдприємством самостiйно i оформляється розробкою номенклатури-цiнника. 

Кожному найменуванню (виду) та однорiднiй групi матерiалiв присвоюється 

коротке числове позначення (код) – номенклатурний номер. Це сприяє 

швидкому їх пошуку на складi, дозволяє уникати помилок при документуваннi 

операцiй з руху матерiалiв i є обов’язковою умовою при автоматизованiй 

обробцi даних iнформацiї про наявнiсть, надходження та витрачання  

матерiалiв. Необхiдною умовою здiйснення класифiкацiї матерiалiв за 

технiчними ознаками та їх кодування є спiвпадання перших цифр 



 

 

15

номенклатурного номера з номером синтетичного рахунку та субрахунку 

облiку матерiалiв.  
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2. Документування обліку матеріальних ресурсів. 

Суцiльна та безперервна реєстрацiя у документах даних про всi 

господарськi операцiї, що здiйснюються, є важливим аспектом облiкової 

дiяльностi, що забезпечує вiдображення руху запасiв на пiдприємствi.  

Значну роль при цьому вiдiграє принцип превалювання сутностi над 

формою, який передбачає, що всi господарськi операцiї, пов'язанi з наявнiстю 

та рухом запасiв, облiковуються вiдповiдно до їх сутностi, а не лише виходячи з 

юридичної форми. 

Вiдповiдальнiсть за забезпечення фiксування фактiв здiйснення всiх 

господарських операцiй стосовно виробничих запасiв у первинних документах, 

збереження оброблених документiв протягом встановленого термiну, але не 

менше трьох рокiв, несе власник (або уповноважений орган (посадова особа), 

який здiйснює керiвництво пiдприємством) вiдповiдно до законодавства та 

установчих документiв. 

Документальне оформлення надходження матерiальних, сировинних i 

паливних ресурсiв, їх наявностi та витрачання є досить складним процесом, 

адже структура документообiгу повинна бути такою, щоб забезпечувати вчасне 

надходження необхiдної iнформацiї як для облiку, так i для контролю та 

оперативного управлiння рухом виробничих запасiв. 

Основнi первиннi документи, якими оформлюються операцiї з руху 

виробничих запасiв, наведенi в таблицi 2.1 [16]. 

Матерiали, що надходять на склад, ретельно перевiряються, 

встановлюють вiдповiднiсть їх якостi, кiлькостi, асортименту, умовам поставок 

i супровiдним документам. Якщо не виявлено розходжень, матерiали 

приймають. Можливi два варiанти оформлення приходу: безпосередньо на 

документi постачальника або шляхом виписування прибуткового ордеру. 
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Таблиця 2.1.  

Первинні документи оформлення операцій з руху виробничих запасів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прибуткові ордери використовуються для кількісно-сумового обліку 

матеріалів, що надходять від постачальників або з переробки. На матеріальні 

№ форми                                                    Назва форми 

М-1                 Журнал обліку вантажів, що надійшли 

М-3                 Журнал реєстрації довіреностей 

М-4                 Прибутковий ордер 

М-7                 Акт приймання матеріалів 

М-8                 Лімітно-забірна картка (на одне найменування матеріалу) 

М-9                 Лімітно-забірна картка (для багаторазового відпуску 2-5 найменувань) 

М-10               Акт-вимога на заміну (додатковий відпуск) матеріалів 

М-11               Накладна вимога на відпуск (внутрішнє переміщення) матеріалів 

М-12               Картка складського обліку матеріалів 

М-13               Реєстр приймання-здачі документів 

М-14               Відомість обліку залишків матеріалів на складі 

М-15               Акт про приймання устаткування 

М-15а             Акт приймання-передачі устаткування до монтажу 

М-16               Матеріальний ярлик 

М-17               Акт про виявлені дефекти устаткування 

М-18     Сигнальна довідка про відхилення фактичного залишку матеріалів від                                                   

……………....встановлених норм запасу 

М-19               Матеріальний звіт 

М-20               Накладна на відпуск товарно-матеріальних цінностей (сувора звітність) 

М-21               Інвентаризаційний опис 

М-22               Акт на списання матеріалів відкритого зберігання 

М-23               Акт про витрату давальницьких матеріалів 

М-26               Картка обліку устаткування для установлення 

М-28               Лімітно-забірна картка (для будівельних організацій) 

М-28а             Лімітно-забірна картка 

М-2                 Доручення 
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цінності, які надходять від підзвітної особи, також складаються прибуткові 

ордери на рахунках, доданих до авансового звіту підзвітної особи, 

проставляється відмітка завідуючого складом з посиланням на номер 

прибуткового ордера. На масові однорідні матеріали, які надходять від одного й 

того ж постачальника кілька разів на протязі дня, допускається складання 

прибуткових ордерів в цілому за день. При цьому на кожне приймання 

матеріалів на протязі дня робляться відповідні записи на звороті ордеру, які в 

кінці дня перераховуються та загальним підсумком заносяться в прибутковий 

ордер. 

У випадках, коли є розбiжностi кiлькостi та якостi з даними 

супроводжуючих документiв постачальника, а також для матерiалiв, що 

надiйшли без платiжних документiв, складають Акт про приймання матерiалiв. 

Акт складається комiсiєю, яка призначається керiвником пiдприємства i до якої 

входять завiдуючий складом, представник вiддiлу постачання, представник 

iншої незацiкавленої органiзацiї. Акт складається у двох примiрниках. Цей Акт 

є пiдставою для оприбуткування бухгалтерiєю фактично прийнятих матерiалiв. 

Прибутковий ордер при цьому не заповнюється. 

Запаси, що надiйшли вiд постачальника автомобiльним транспортом, 

оприбутковуються на склад на пiдставi товарно-транспортної накладної, 

одержаної у вантажовiдправника. У випадках, якщо матерiальнi цiнностi, 

надходять в однiй одиницi вимiру (за вагою), а витрачаються в iншiй (за 

рахунком), то його оприбуткування зберiгання i вiдпуск необхiдно вiдобразити 

у всiх документах у двох одиницях вимiру. 

Для одержання матерiалiв вiд однорiдного постачальника покупець 

повинен видати експедитору Доручення (форма М-2), зареєстроване в журналi 

реєстрацiї доручень. На пiдприємствi повинен бути налагоджений суворий 

контроль за своєчасним оприбуткуванням матерiалiв та поверненням 

невикористаних доручень. При дрiбних купiвлях матерiалiв готiвкою пiдзвiтна 

особа зобов'язана здати матерiали на склад, а комiрник на рахунку 
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постачальника повинен поставити вiдмiтку про дату, номер прибуткового 

ордера i пiдпис. 

Необхiдно щоденно перевiряти надходження матерiалiв на склад 

вiдповiдно до рахункiв-фактури (форма №868) i контролювати своєчаснiсть їх 

оплати. За умови тривалої вiдсутностi й перебування в дорозi матерiальних 

цiнностей потрiбно вживати заходiв до розшуку вантажу. Контроль за 

своєчасним надходженням матерiалiв здiйснюється вiддiлом постачання i 

бухгалтерiєю, а вживання оперативних заходiв щодо розшуку вантажу 

покладається на вiддiл постачання, менеджера, тощо. На практицi трапляються 

випадки, коли виробничi запаси надходять на склад без рахункiв-фактур 

постачальникiв. Такi поставки називаються невiдфактурованими. Бухгалтерiя 

повинна органiзувати окремий облiк розрахункiв за цi матерiали i вжити 

заходiв до своєчасного одержання рахункiв вiд постачальникiв. У разi 

надходження вантажу на склад без документiв, вiддiл постачання видає Наказ 

про прийняття вантажу без документiв на склад. Завiдуючий складом подає 

накази до бухгалтерiї разом з прибутковими ордерами. 

На склади також можуть надходити запаси зi внутрiшнiх цехiв - це 

продукцiя власного виготовлення i невикористанi матерiали, а також матерiали, 

одержанi вiд лiквiдацiї основних засобiв, браку у виробництвi та вiдходи. Цi 

матерiали оприбутковуються на склад за допомогою накладної. Вона 

складається матерiально вiдповiдальною особою складу, що здала цiнностi, у 

двох примiрниках, один з яких слугує складу, що здав, пiдставою для списання 

матерiалiв, а другий - складу для оприбуткування матерiалiв. 

Накладна на повернення iз цеху на склад матерiалiв, невикористаних у 

виробництвi, виписується тiльки в тому разi, якщо цi матерiали були вiдпущенi 

не за лiмiтно - забiрною карткою, оскiльки у нiй передбачений облiк 

повернення матерiалiв, вiдпущених у виробництво. Виробничi запаси 

(матерiали) повиннi вiдпускатися у виробництво вiдповiдно до лiмiтiв, 



 

 

20

встановлених на пiдставi норм витрат запасiв на одиницю виробу, а також 

плану випуску продукцiї на мiсяць. 

Основними документами, що відображають відпуск матеріалів зі складу 

для внутрішньогосподарських потреб, є лімітно - забірні картки, накладні - 

вимоги. Накладні - вимоги використовуються для одноразового відпуску 

запасів. Відпуск запасів, що повторюється, оформляється лімітно-забірними 

картками, що об'єднують в собі розпорядчий документ, який містить ліміт 

(граничну кількість) відпуску, й накопичувальний виправдовуючий документ, 

що підтверджує багаторазовий відпуск запасів зі складу в рахунок ліміту. 

Лімітно - забірні картки заповнюються планово - виробничим відділом 

напередодні одержання запасів і візуються відділом постачання. В цих картках 

зазначається місячний ліміт відпуску даному цеху запасів певного 

номенклатурного номера. Лімітно - забірні картки виписують у двох 

примірниках: один до початку місяця передається цеху - споживачу, другий - 

складу. Бажано друкувати їх на папері різного кольору, щоб чіткіше відрізняти 

примірник цеху від примірника складу. По закінченню місяця або використання 

ліміту лімітно - забірні картки здають до бухгалтерії. 

Відпуск матеріалів на сторону виконується на підставі договорів, нарядів 

та інших документів і письмового розпорядження керівника підприємства. 

Відпуск, як і надходження запасів, оформлюють товарно-транспортною 

накладною  [16]. 

Для забезпечення своєчасного відображення господарських операцій в 

регістрах бухгалтерського обліку на підприємствах повинні бути чітко 

визначені терміни передачі документів до бухгалтерії. 

Від правильності документального оформлення операцій з надходження 

виробничих запасів залежить правильне віднесення їх вартості на витрати 

виробництва, а також реальність оцінки незавершеного виробництва та його 

відображення у звітності. 
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Наказом МФУ від 29.12.2000 р. за № 356 затверджено методичні 

рекомендації по застосуванню регістрів бухгалтерського обліку. В ньому 

визначено, якщо підприємство не застосовує рахунки клас 8, облік витрат 

операційної діяльності і надзвичайних подій ведеться в скороченому Журналі 5. 

Інші операції відображають в Журналі 5А (для обліку витрат діяльності та 

відображення кредитових оборотів на рахунках обліку запасів, розрахунків з 

оплати праці, відрахувань на соціальні заходи також застосовується Журнал 5 

або 5А та відомість 5.1 обліку руху запасів) (рис.2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1 Порядок відображення запасів при журнальній формі обліку 

 

Показники цих журналів використовуються під час складання звіту про 

фінансові результати. Також використовується відомість 5.1. В ній інформація 

про надходження і витрачання запасів узагальнюється за синтетичними 

рахунками, за центрами відповідальності та місцями виникнення витрат. 

Журнал 5 (5А) складається з чотирьох розділів і Відомості аналітичного обліку 

запасів. 

Відомість 5.1 аналітичного обліку запасів призначена для обліку товарно-

виробничих запасів у розрізі синтетичних рахунків або субрахунків і ведеться 

за центрами відповідальності, МВО, місцями зберігання та напрямами витрат. 

Записи у Відомості 5.1 здійснюються на підставі первинних документів 

або зведених відомостей, у яких узагальнюються дані з надходження на склади 

Документи з обліку запасів підприємства 

Журнал 5 (5а) 

ГОЛОВНА КНИГА 

БАЛАНС (ф.№1) 

Допоміжні книги з обліку запасів 

Оборотні відомості по 

аналітичних рахунках запасів 
Звірка даних 
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або до цехових комор виробничих запасів та з їх вибуття з відповідних місць 

зберігання за звітній період [19]. 

Дані для заповнення Журналу 5 (5А) формуються наступним чином (рис.2.2). 
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Рисунок 2.2 Порядок формування даних для заповнення Журналу 5 (5А) 

 

Розділ ІV "Аналітичні дані до рахунку 28 "Товари" Журналу 5 5 (А) 

містить аналітичні дані за операціями з товарами та товарною надбавкою і 

заповнюється торговельними підприємствами. 

Також на підприємстві по кожному цеху за кожний місяць робиться 

калькуляція. В ній вказується найменування кожного виду матеріалів і на які 

цілі він використовується (на випуск, в цехи, повернення зі складу т.д.). 

Первинні документи з обліку запасів підприємства 

Виробни-

чі запаси 

МШП Витрати 

виробниц-

тва 

Брак у 

виробниц-

тві 

Товари Готова 

продукція 

Напівфа-

брикати 

Відомості 

списання 

виробничих 

запасів за 

субрахунками та 

замовленнями 

Зведені відомості 

списання запасів за 

певними 

напрямами 

Зведені відомості 

про фактичну 

собівартість 

готової продукції 

Звіти допоміжних 

виробництв 

Відомість обліку 

браку в розрізі 

замовлень та 

винуватців 

Оборотна 

відомість 

обліку готової 

продукції 

Графи 3-4 Графа 5 Графа 6 Графа 7 Графа 8 Графа 9 Графи 

10-11 

Розділ ІІІ Журналу 5 (5А) 

ГОЛОВНА КНИГА РОЗДІЛ І ЖУРНАЛУ 5 

(5А) 

ФОРМА №2 «ЗВІТ ПРО 

ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ» 
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У фінансовій звітності міститься повна інформація про господарські 

операції, які пов’язані з наявністю та рухом запасів на підприємстві [20].  

           Рух матеріальних ресурсів на підприємстві як об’єкта обліку та аналізу 

можна поділити на три основні етапи: постачання, зберігання і виробництво.  

           На етапi постачання iнформацiйнi облiково-аналiтичнi потоки повиннi 

розкривати  iнформацiю про ринки постачальникiв, яка для ефективної 

дiяльностi пiдприємства повинна розглядатися в комплексi з iнформацiєю про 

ринки збуту, попит на продукцiю, що виготовляється, i конкурентiв. На основi 

зiбраної зовнiшньої iнформацiї та економiчних параметрiв конкретного 

пiдприємства (виробничi потужностi, визначення точки беззбитковостi та зони 

безпеки пiдприємства, поведiнка витрат, рентабельнiсть кожного виду виробу) 

проводиться перспективний аналiз i формується управлiнське рiшення стосовно 

доцiльних обсягiв виробництва певного асортименту готової продукцiї та 

вiдповiдно до цього органiзовується постачання сировини. Щодо матерiальних 

ресурсiв промислового характеру, пiдсистема управлiнського  облiку, для 

забезпечення аналiтичного процесу,  повинна забезпечити iнформацiю для 

визначення оптимальної партiї  та доцiльних ритмiв постачання. При 

проведеннi аналiзу фiнансової звiтностi етап постачання розглядається з позицiї 

своєчасностi надходження та оприбуткування матерiальних ресурсiв, а також 

достовiрностi формування їх фактичної заготiвельної собiвартостi.  

           На етапi зберiгання матерiальних ресурсiв аналiтичний процес потребує   

iнформацiю про надходження та вiдпуск запасiв, а також про утворення втрат i 

нестач. При цьому особлива увага придiляється збору iнформацiї для аналiзу та 

рiшень, пов’язаних з ефективнiстю зберiгання придбаних матерiальних 

ресурсiв. Тут важливо пiдтримувати оптимальний запас кожного виду сировини 

та матерiалу i вчасно iнформувати про потребу поновлення. 

          На етапi використання матерiальних ресурсiв аналiтичний iнформацiйний 

потiк повинен об’єктивно розкривати розмiр матерiальних витрат (за 

продуктивними витратами, зворотними вiдходами, втратами та браком), що в 
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свою чергу зумовлює вибiр оптимальної оцiнки списання матерiальних 

ресурсiв на собiвартiсть виготовленої продукцiї [18].  

Завдання, що стоять перед фiнансовим та управлiнським облiком 

матерiальних ресурсiв, повиннi вирiшуватися на основi створення повної та 

якiсної iнформацiї про об’єкт i тiсної взаємодiї з такими функцiями на 

пiдприємствi, як планування, контроль, регулювання, аналiз [17]. Оптимальну 

органiзацiю iнформацiйних потокiв, що вiдображає рух матеріальних 

сировинних ресурсів  подано на  рисунку 2.3.  

Інформація про по-
тужності підпри-
ємства та норму-
вання матеріаль-

них ресурсів 

Інформація про 
ситуацію на ринку 
(ринок постачаль-
ників, ринок збуту 

та ін.)  

 Управлінський 
облік 

Аналіз 

Планування Регулювання 

Контроль 

Фінансова 
звітність 

Спільна 
зона 

Щоденні та 
періодичні 

звіти 

Первинні 
документи 

Відділ нор-
мування 

Постачання 

Склад 

Виробниц-
тво 

Фінансовий облік 

Нагромаджува-
льні  відомості 

Рис. 2.3. Організація інформаційних потоків про матеріальні ресурси 
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3. Організація синтетичного та аналітичного обліку матеріальних 

ресурсів. 

Аналiтичний облiк виробничих запасiв ведеться у розрiзi їх найменувань або 

однорiдних груп. Кожна з груп виробничих запасiв подiляється за видами, 

сортами, марками, типами, розмiрами. 

Кожному найменуванню, сорту, розмiру виробничих запасiв на пiдприємствi 

присвоюють коротке числове позначення (номенклатурний номер), яке 

записують до спецiального реєстру - номенклатури - цiнника, де також 

вказують одиницю вимiру i, по можливостi, облiкову цiну запасу. 

Кодування номенклатури – цiнника можуть здiйснювати за змiшаною 

порядково-серiйною системою, використовуючи семи i восьмизначнi коди. 

Першi два показники вказують на синтетичний рахунок, третiй - на субрахунок 

один або два наступнi показника означають групу виробничих запасiв, решта - 

знаки, якi характеризують виробничi запаси. Iнформацiя, що мiститься у 

номенклатура-цiнниках, належить до умовно-постiйної, її записують на 

машинних носiях i багаторазово використовують для одержання необхiдних 

вихiдних даних [19]. 

На кожному документi з руху виробничих запасiв повинно бути вказано не 

тiльки найменування запасу, а й номенклатурний номер, що дозволяє уникати 

помилок пiд час заповнення прибуткових i видаткових документiв та 

здiйснення записiв у складському i бухгалтерському облiку виробничих запасiв. 

Аналiтичний облiк виробничих запасiв ведеться на складах за допомогою 

карток складського облiку, якi розмiщуються в картотецi за технiчними 

групами виробничих запасiв вiдповiдно до номенклатури - цiнника. Записи в 

картках здiйснюються матерiально-вiдповiдальними особами щоденно на 

пiдставi прибуткове - видаткових документiв по надходженню та витрачанню 

запасiв з виведенням залишку пiсля кожного запису (для забезпечення 

контролю за дотриманням норм витрачання запасiв). 
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Для порiвняльних даних аналiтичного i синтетичного облiку складають 

вiдомiсть облiку залишкiв запасiв (сальдовi вiдомостi). Вони кожного першого 

числа мiсяця бухгалтерiєю передаються на склади для перенесення в них 

матерiально-вiдповiдальними особами з карток складського облiку кiлькiсних 

залишкiв кожного виду i сорту запасiв на початок мiсяця. В бухгалтерiї цi 

залишки оцiнюють за прийнятими облiковими цiнами, пiдраховують вартiсть їх 

за групами та складами в цiлому, а потiм звiряють з даними бухгалтерського 

облiку. При виявленнi протирiч за чи iншою тiєю групою помилки до 

складання балансу (виправляють) [11]. 

Для узагальнення iнформацiї про наявнiсть та рух запасiв сировини, 

матерiалiв, комплектуючих виробiв та iнших запасiв Планом рахункiв 

передбачений рахунок 20 "Виробничi запаси", який ведеться за субрахунками: 

 201 "Сировина i матерiали" (призначений для вiдображення наявностi та 

руху сировини й основних матерiалiв, якi входять до складу продукцiї, 

що виготовляється, або є необхiдними компонентами при її виготовленнi. 

На цьому субрахунку ведеться облiк основних матерiалiв, що 

використовується пiдрядними будiвельними органiзацiями при здiйсненнi 

ремонтних робiт (субрахунок 205), облiк допомiжних матерiалiв, якi 

використовуються при виготовленнi продукцiї або для господарських 

потреб, технiчних цiлей та сприяння у виробничому процесi, а також 

облiк вартостi заготовленої для переробки сiльськогосподарської 

продукцiї); 

 202 "Купiвельнi напiвфабрикати та комплектуючi вироби" (ведуть облiк i 

рух купованих напiвфабрикатiв i комплектуючих виробiв, придбаних 

пiдприємствами для виробництва продукцiї; конструкцiй i деталей 

(металевих, дерев’яних тощо), що використовуються пiдрядними 

будiвельними органiзацiями пiд час виконання будiвельно-монтажних та 

ремонтних робiт; спецiальне обладнання, iнструменти, пристрої тощо, якi 

використовують науково-дослiднi та конструкторськi органiзацiї та iн. 
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Вироби придбанi для додаткового комплектування готової продукцiї, не 

включаються до її собiвартостi i облiковуються на рах.28 "Товари". 

Обладнання i пристрої загального призначення облiковуються на рах.10 

"Основнi засоби, 22 "Малоцiннi i швидкозношувальнi предмети"); 

 203 "Паливо" (призначений для облiку наявностi та руху палива, що 

купується чи заготовлюється для технологiчних потреб виробництва, 

експлуатацiї транспортних засобiв, а також для вироблення енергiї та 

опалення будiвель. Тут також облiковуються оплаченi талони на бензин, 

дизельне паливо, газ i мастильнi матерiали.); 

 204 "Тара й тарнi матерiали" (призначений для вiдображення наявностi та 

руху всiх видiв тари, крiм тари, яка використовується як господарський 

iнвентар, а також матерiали й деталi, якi використовують для 

виготовлення тари та її ремонту. Матерiали, якi використовуються для 

додаткового обладнання вагонiв, барж, суден з метою забезпечення 

збереження вiдвантаженої продукцiї, не вiдносяться до тари й 

облiковуються на субрахунках 201 "Сировина й матерiали); 

 205 "Будiвельнi матерiали" (пiдприємства-забудовники вiдображають рух 

будiвельних матерiалiв, конструкцiй i деталей, обладнання та 

комплектуючих виробiв, якi пiдлягають до монтажу, та iнших запасiв 

необхiдних для виконання будiвельно-монтажних робiт, виготовлення 

будiвельних деталей i конструкцiй. На даному субрахунку не 

враховується обладнання, яке не потребує монтажу: транспортнi засоби, 

верстати, виробничi iнструменти, вимiрювальнi та iншi прилади, 

виробничий iнвентар тощо.); 

 206 "Матерiали, переданi в переробку" (призначений для облiку 

матерiалiв, переданих у переробку на сторону та якi надiлi включаються 

до складу собiвартостi отриманих з них виробiв. Витрати на переробку 

матерiалiв, що оплачуються стороннiм пiдприємствам, вiдображаються 
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безпосередньо за дебетом рахункiв, на яких ведеться облiк виробiв, 

отриманих з переробки); 

 207 "Запаснi частини" (призначений для облiку придбаних чи 

виготовлених запасних частин, готових деталей, вузлiв, якi 

використовуються для проведення ремонтiв, замiни зношених частин 

машин, обладнання, транспортних засобiв, iнструменту, а також 

автомобiльних шин у запасi та оборотi. На цьому ж субрахунку ведеться 

облiк обмiнного фонду повно комплектних машин, устаткування, 

двигунiв, вузлiв, що створюються в ремонтних пiдроздiлах пiдприємства, 

на ремонтних пiдприємствах); 

 208 "Матерiали сiльськогосподарського призначення" (призначений для 

облiку мiнеральних добрив, отрутохiмiкатiв, бiопрепаратiв, медикаментiв, 

що використовується для боротьби з хворобами сiльськогосподарських 

тварин. Тут також вiдображають саджанцi, насiння та корми (покупцi та 

власного вирощування), що використовується для висаджування, посiву 

та вiдгодiвлi тварин безпосередньо в господарствi); 

 209 "Iншi матерiали" (призначенi для облiку вiдходiв виробництва 

(обрубкiв, обрiзкiв, стружки тощо), невиправного браку, матерiальних 

цiнностей, одержаних вiд лiквiдацiї основних засобiв, якi не можуть бути 

використанi як матерiали, палива або запасних частин (металобрухт, 

утиль), зношенi шини, бланкiв суворого облiку (за вартiстю придбання) 

тощо [12]. 

Для отримання деталізованої інформації, необхідної для управління 

запасами за їх окремими видами та процесами, організовується аналітичний 

облік. 

Деталізація аналітичного обліку обумовлена, по перше, наявністю великої 

кількості складів для їх зберігання; по-друге, значною їх номенклатурою; по-

третє, складною організаційною та виробничою структурами підприємства 

тощо. 
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Кожне підприємство відкриває аналітичні рахунки в залежності від потреби 

в кількості, необхідні для управління виробництвом. Найбільш типовими 

розрізами аналітики можуть виступати наступні: склади, комори, матеріально 

відповідальні особи, групи запасів, види діяльності тощо. 

Для відображення наявності та руху товарно-виробничих запасів призначені 

наступні балансові та позабалансові рахунки. (Рис.3.1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 Балансові та позабалансові рахунки обліку запасів 

Рахунки, призначені для обліку запасів та субрахунки до них 

Р
ах

ун
ок

 0
22

 «
М

ат
ер

іа
ли

 

пр
ий

ня
т

і 
д

ля
 п

ер
ер

об
ки

» 

Р
ах

ун
ок

 0
23

 «
м

ат
ер

іа
ль

ні
 

ці
нн

ос
т

і 
на

 в
ід

по
ві

д
ал

ьн
ом

у 

зб
ер

іг
ан

ні
» 

Р
ах

ун
ок

 0
24

 «
Т

ов
ар

и,
 

пр
ий

ня
т

і 
н

а 
ко

м
іс

ію
» 

П
О

З
А

Б
А

Л
А

Н
С

О
В

І 
Р

А
Х

У
Н

К
И

 

Б
А

Л
А

Н
С

О
В

І 
Р

А
Х

У
Н

К
И

 

201 
«Сировина і 
матеріали» 

202 «Купівельні 
напівфабрикати тa 

комплектуючі вироби» 

203 
«Пали-

во» 

204 «Тара, тарні 
«матеріали» 

Рахунок 20 «Виробничі 

запаси» 

205 «Будівельні матеріали» 

209 «Інші 
матеріа- 

ли» 

208 «Матеріaли 

сільськогосподарськ-

ого призначення» 

207 «Запасні 
частини» 

206 «Матеріали, 
передані в 
переробку» 

Рахунок 21 «Поточні біологічні 

активи» 

211 «Поточні біологічні aктиви 
рослинництва, якi оцінені зa 

справедливою вaртістю» 

212 «Поточні біологічні aктиви 
тваринництва, якi оцінені зa 

справедливою ваpтістю» 

213 «Поточні біологічнi активи 
тваринництва, якi оцінені за 

первісною вартіcтю» 

Рахунок 22 «Малоцінні тa 
швидкозношувані предмети» 

Рахунок 23 «Виробництво» 

Рахунок 24 «Брак у виробництві» Рахунок 25 «Напівфабрикати» 
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286 «Необоротні активи та групи вибyття, 
утримувані для продажу» 

285 «Торгова 
націнка» 
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До окремих рахунків синтетичного обліку та субрахунків можуть бути 

відкриті рахунки аналітичного обліку, які дозволяють визначити їх обсяг в 

цілому, та за кожним видом окремо (Табл.3.1). 

Таблиця 3.1 

Розрізи аналітичного обліку виробничих запасів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Аналітичний облік виробничих запасів ведеться в розрізі їх найменувань 

або однорідних груп за допомогою карток складського обліку, які 

розміщуються в картотеці за технічними групами виробничих запасів 

відповідно до номенклатури-цінника. Кожна з груп виробничих запасів 

Субрахунки рахунку                                               Розріз аналітики 
20 «Виробничі запаси» 

201 «Сировина і 
матеріали» 

В розрізі видів та груп сировини, місць зберігання та 
матеріально відповідальних осіб 

202 «Купівельні 
напівфабрикати тa 

комплектуючі вироби» 

В розрізі купівельних напівфабрикатів тa комплектуючих 
виробів, місць зберігання та матеріально відповідальних осіб 

203 «Паливо» В розрізі видів палива, місць зберігання та матеріально 

відповідальних осіб 

204 «Тара й тарні 
матеріали» 

В розрізі видів тари й тарних матеріалів і матеріально 

відповідальних осіб 

205 «Будівельні 
матеріали» 

За видами (групами) та окремими об’єктами будівельних 
матеріалів 

206 «Матеріали, 
передані в переробку» 

В розрізі, який забезпечує отримання даних про підприємство-
переробника та контроль за операціями з переробки за 
відповідними втратами 

207 «Запасні частини» За місцями зберігання й однорідними групами (механічна 
група, електрична група тощо). Аналітичний облік машин, 
обладнання двигунів, вузлів та агрегатів обмінного фонду 
також ведеться за групами: придатні до експлуатації (нові та 
відновлені); що підлягають відновленню (на складі); що 
знаходяться в ремонті 
 

208 «Матеріaли 
сільськогосподарськ-

ого призначення» 

За групами та видами матеріалів сільськогосподарського 
призначення в розрізі їх номенклатури 

209 «Інші матеріали» За видами та групами інших матеріалів 
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поділяється за видами, сортами, марками, типами, розмірами. Кожному 

найменуванню сорту, розміру виробничих запасів привласнюється коротке 

числове позначення (номенклатурний номер), яке записують до спеціального 

реєстру - номенклатури-цінника, де також вказують одиницю виміру та 

облікову ціну запасу [3]. 

На кожному документі з руху виробничих запасів повинно бути сказано 

не тільки найменування запасу, але й номенклатурний номер, що дозволяє 

уникати помилок під час заповнення прибуткових і видаткових документів та 

здійснення запасів у складському і бухгалтерському обліку виробничих запасів. 

Виробничі запаси можуть надходити на підприємство від постачальників, як 

внесок до статутного капіталу та іншими способами. Основні проводки по 

надходженню запасів відображено в таблиці 3.2[13;14]. 

Таблиця 3.2 Основні бухгалтерські проводки при надходженні запасів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зміст господарської операції Кореспондуючі 
рахунки 

Дебет       Кредит 

Придбання запасів за грошові кошти 

Перша подія - попередня оплата постачальнику 

Проведено передоплату постачальнику 631 311 

Нараховано податковий кредит з ПДВ 641 644 

Отримано запаси від постачальника Рахун-
ки 

обліку 
запасів 

631 

Відображено ПДВ 644 631 

Перша подія - отримання запасів 

Отримано запасів від постачальника Рахун-
ки 

обліку 
запасів 
 

631 

Нараховано податковий кредит з ПДВ 641 631 

Проведено оплату постачальнику 631 311 

Придбання через підзвітну особу: 
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Продовження таблиці 3.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Оприбутковано запаси від підзвітної особи Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

372 

Нараховано податковий кредит з ПДВ 641 372 

Видано кошти підзвітній особі 372 301 

Придбання запасів в обмін на подібні запаси 

Балансова вартість запасів перевищує їх справедливу вартість 

Отримано запаси від постачальника за бартером (на суму справедливої 
вартості переданих запасів) 

Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 
 

631 

Нараховано податкові зобов′язання з ПДВ, виходячи з цін майбутнього 

продажу, але не нижче звичайних цін 

643 641 

Відображено суму майбутнього податкового кредиту з ПДВ 644 631 

Відображено відвантаження запасів постачальнику (балансуюча 
операція) 

361 Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

 
Відображено ПДВ 361 643 

Нараховано податковий кредит з ПДВ з балансуючою операцією 641 644 

Відображено різницю між балансовою і справедливою вартістю 
переданих запасів 

949 631 

Проведено залік заборгованостей 631 361 

Придбання запасів в обмін на неподібні активи 

Обмін неподібними активами без доплати коштами 

Отримано запаси від постачальника за бартером Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

631 

Нараховано податкові зобов’язання з ПДВ виходячи з договірної 
вартості, але не нижче звичайної ціни (без урахування ПДВ) 

643 641 

Відображено суму майбутнього податкового кредиту з ПДВ 644 631 

Відображено відвантаження запасів (балансуюча операція) 361 70 

Відображено ПДВ 70 643 

Нараховано податковий кредит з ПДВ за балансуючою операцією 641 644 

Списано первинну вартість запасів 90 Рахун- 
ки 

обліку 
зап  

Продовження таблиці 3.2 
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Списано на фінансовий результат собівартість реалізованих запасів 79 90 

Списано дохід на фінансовий результат 70 79 

Проведено залік заборгованостей 631 361 

Обмін неподібними активами з доплатою коштів 

Отримано запаси від постачальника за бартером (на суму справедливої 
вартості запасів, що підлягають передачі, збільшеної на суму 
майбутньої доплати (без урахування ПДВ) 

Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

631 

Зараховано податкові зобов’язання з ПДВ виходячи з договірної 
вартості, але не нижче звичайної ціни (припускаємо, що звичайна ціна 
дорівнює договірній вартості (без урахування ПДВ)) 

643 641 

Нараховано податковий кредит з ПДВ у частині отриманих товарів, за які 
оплата буде здійснена у грошовій формі 

641 631 

Відображено суму майбутнього податкового кредиту з ПДВ у частині 
отриманих товарів, за які оплата буде здійснена за бартером 

644 631 

Відображено відвантаження (балансуюча операція) 361 70 

Відображено суму податкових зобов’язань з ПДВ 70 643 

Нараховано податковий кредит з ПДВ за балансуючою операцією 641 644 

Списано первісну вартість запасів 90 Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

Списано на фінансовий результат собівартість реалізованих запасів 79 90 

Списано дохід на фінансовий результат 70 79 

Проведено доплату постачальнику 631 311 

Проведено залік заборгованостей 631 361 

Безкоштовне (безоплатне) отримання запасів 

Безоплатно отримано запаси (на суму їх справедливої вартості з 

урахуванням ПДВ) 

Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 
 

745 

Отримання запасів в якості внеску до статутного капіталу 

Нараховано статутний капітал у розмірі, зафіксованому в установчих 
документах 

46 40 

Оприбутковано запаси як внесок до статутного капіталу Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

46 

Оприбуткування запасів, виготовлених власними силами 

Продовження таблиці 3.2 
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Продовження таблиці 3.2 

 

 

 

 

У відповідності до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 

списання виробничих запасів (Таблиця 3.3) може відбуватись з наступних 

причин: 

 випуску у виробництво; 

 списання у зв’язку з невідповідністю запасів до критеріїв визначення 

активу; 

 списання у зв’язку із псуванням, розкраданням тощо; 

 реалізація на сторону; 

 передача до статутного капіталу іншого підприємства; 

 безоплатна передача [13]. 

Таблиця 3.3 

Відображення в обліку операцій з вибуття виробничих запасів 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                       

 

 

 

 

Оприбутковано запаси Рахун- 
ки   

 

 

23 

Оприбуткування запасів, виявлених як надлишок в результаті інвентаризації 

Оприбутковано запаси, раніше не обліковані на балансі Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 
 

719 

Продаж запасів за кошти 

Зміст господарської операції Кореспондуючі 
рахунки 

Дебет       Кредит 

Перша подія - передоплата 

Отримано передоплату від покупця 311 361 

Нараховано податкові зобов’язання з ПДВ 643 641 

Відвантажено запаси 361 70 

Відображено суму ПДВ 70 643 

Списано первісну вартість запасів 90 Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

Списано на фінансовий результат собівартість реалізованих запасів 79 90 

Списано на фінансовий результат доход від реалізації 70 79 

Отримано оплату від покупця запасів 311 361 

Безкоштовна передача запасів 

Продовження таблиці 3.2 
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Продовження таблиці 3.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Передано безоплатно запаси 949 Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

Нараховано податкові зобов’язання з ПДВ виходячи зі звичайної ціни 949 641 

Сторнована зі складу податкового кредиту і віднесено на витрати 
відповідну суму "вхідного" ПДВ за безоплатно переданими запасами 

641 

949 

644 

644 

Списання запасів в результаті нестачі 

Відображено суму нестачі у складі витрат 947 Рахун- 
ки 

обліку 
запасів 

Віднесено на витрати суму ПДВ за товаром, якого не вистачає 949 641 

Списано на фінансовий результат витрати 79 947 

949 

Списання запасів внаслідок надзвичайних подій 

Відображено в обліку списання запасів в результаті аварії (стихійного 
лиха) 

99 20 

Списання запасів, використаних для виробничих та адміністративних потреб 

Відпущено зі складу виробничі запаси для виробництва продукції 23 20 

Списано запаси для загальновиробничих потреб 91 20 

Використано запаси для адміністративних потреб 92 20 

Списано запаси для забезпечення витрат зі збуту продукції 93 20 

Списано запаси на утримання об’єктів житлово-комунального 
господарства, соціально - культурного призначення 

94 20 

Відпущено зі складу виробничі запаси для капітального будівництва 

власними силами 

15 20 

Списано облікову вартість реалізованих виробничих запасів 943 20 
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4. Основні методи і напрями аналізу та стану використання матеріальних 

ресурсів підприємства. 

      У практичнiй дiяльностi для оцiнки матерiальних ресурсiв, що надходять на 

пiдприємство, застосовують наступнi методи: 

1) за первiсною вартiстю, що являє собою грошовий вираз цiни придбання 

конкретного предмету; 

2) за вiдновлювальною вартiстю, яка є сумою коштiв, що потрiбно було б 

виплатити в даний момент за необхiдностi замiни даного предмету таким же 

iншим; 

3) за чистою вартiстю реалiзацiї, що виступає у виглядi цiни продажу за 

мiнусом торгових витрат i прибутку, який можна реально отримати. За 

допомогою цього методу можна визначити прогаяну вигоду у випадку, коли 

цей предмет не буде реалiзовано; 

4) за приведеною вартiстю, що є дисконтованою величиною майбутнiх 

надходжень грошових коштiв, яку, за передбаченням, може принести реалiзацiя 

даного предмету. Дисконтування - це приведення економiчних показникiв 

рiзних рокiв до спiвставного вигляду.   

      При списаннi оборотних активiв (запасiв) у мiжнароднiй практицi 

найбiльшу увагу серед методiв оцiнки виробничих запасiв вiддають методам: 

1) ФIФО - перший вхiд, перший вихiд 

2) ЛIФО - останнiй вхiд, перший вихiд 

3) середньозваженої вартостi [18]. 

     Зокрема, метод ФIФО ґрунтується на припущеннi, що товари, якi були 

купленi першими, повиннi бути першими i списанi. Цей метод оцiнки за 

первiсною вартiстю. В перiод постiйного росту цiн, цей метод дає найвищий 

рiвень чистого доходу. Це вiдбувається тому, що пiдприємство прагне 

збiльшити цiни реалiзацiї в умовах зростання поточних цiн, не беручи до уваги 

той факт, що матерiали могли бути купленi до моменту пiдвищення цiн. 
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      Перевага методу ФIФО полягає в його простотi, систематичностi та 

об’єктивностi, завдяки використанню цього методу не допускається 

манiпулювання даними в сторону штучного завищення або заниження вартостi 

запасiв, тобто сприяє запобiганню можливостi манiпулювання прибутком, 

забезпечує вiдображення у балансi суми запасiв, яка приблизно спiвпадає з 

поточною ринковою вартiстю. Метод ФIФО оправдовує себе в умовах 

незначної iнфляцiї. 

       Суть методу ЛIФО полягає в тому, що цiна товарiв, куплених в останню 

чергу, буде використана для визначення вартостi товарiв, якi будуть проданi в 

першу чергу. Цей метод оцiнки за вiдновлювальною вартiстю. Вiн дає змогу 

списати додатковi витрати пiдприємства, викликанi пiдвищенням цiн через 

iнфляцiю. Одночасно з'являється можливiсть проводити дооцiнку залишку 

матерiалiв згiдно з дiючими нормативними документами. 

      При застосуваннi методу ЛIФО запаси (за видами), як i при застосуваннi 

методу ФIФО, подiляються на рiвнi або групи, залежно вiд вартостi одиницi 

даного запасу. Партiя, що надiйшла, вiдображається в облiку як самостiйна 

партiя, i залежить вiд тих, що вже вiдображенi в облiку. 

     Перевага цього методу полягає в тому, що бiльш висока собiвартiсть 

проданої продукцiї бiльшою мiрою вiдповiдає вартостi поповнення запасiв, 

необхiдних для функцiонування пiдприємства. У перiоду iнфляцiї, iз 

зростанням цiн, метод ЛIФО показує найбiльшу собiвартiсть проданих запасiв, 

оскiльки вiдображає останнi цiни, що постiйно зростають. Вiн призводить до 

того, що вартiсть одиницi кiнцевих запасiв у собiвартостi проданої продукцiї 

занижена порiвняно з купiвельною цiною Кiнцевi залишки облiковуються за 

цiнами запасiв, що надiйшли ранiше. Виходячи з цього, прибуток виявляється 

заниженим [13]. 

      При користуваннi методам середньозваженої цiни для її визначення вартiсть 

матерiалiв на початку звiтного перiоду та придбаних протягом нього дiлять на 

вiдповiдну кiлькiсть цих матерiалiв. Визначена за таким методом вартiсть 
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матерiальних запасiв на кiнець звiтного перiоду враховує всi цiни, за якими 

купувались матерiали. При цьому зростання або зниження цiн згладжується, 

але такий розрахунок можна зробити лише по закiнченню мiсяця, коли будуть 

оприбуткованi всi партiї матерiалiв. До закiнчення мiсяця середня вартiсть 

залишається невiдомою. 

       Аналіз матеріальних ресурсів здійснюється за кількома основними 

напрямками, що зображені на рисунку 4.1. 
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Рис.4.1. Основні напрями аналізу матеріальних ресурсів 

підприємства 
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       Аналіз забезпечення підприємства матеріальними ресурсами здійснюють за 

двома основними напрямами. Перший з них – аналіз динаміки складу та 

структури матеріальних ресурсів дає змогу визначити: які дефіцитні та дорогі 

матеріали використовує підприємство; споживання яких з них переважає у 

виробництві конкретного виду продукції; чи є продукція матеріаломісткою. Для 

цього розраховують такі показники: частка матеріальних витрат у загальних 

витратах на виробництво; частка окремих видів матеріальних ресурсів, 

здебільшого сировини, основних матеріалів, палива, енергії, в їх загальній 

вартості; частка матеріальних витрат на виробництво окремих видів у загальній 

їх вартості та її зміна за відповідний період; якість отриманих від 

постачальників матеріалів, відповідність їх стандартам, технічним умовам. 

Другий напрям – аналіз руху матеріальних ресурсів передбачає оцінку 

ритмічності їх поставок, а у випадку виникнення порушень у надходженні 

матеріальних ресурсів розраховують такі показники: середньоквадратичне 

відхилення; рівень нерівномірності постачання; коефіцієнт варіації. 

        Під час аналізу стану та використання виробничих запасів з метою 

визначення надлишкових (наднормативних) запасів фактичну величину запасів 

зіставляють з нормативною, вивчають динаміку їх залишків, комплектність, 

наявність непотрібних і зіпсованих матеріалів та сировини. Найважливішими 

показниками, які характеризують інтенсивність споживання виробничих 

запасів підприємства, є коефіцієнт оборотності, коефіцієнт закріплення і 

тривалість обороту. 

      Аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів підприємства 

аналізують за такими основними напрямами: аналіз використання матеріальних 

ресурсів, аналіз узагальнюючих і часткових показників ефективності їх 

використання, факторний аналіз матеріаломісткості продукції. Використання 

матеріальних ресурсів характеризують такі показники: загальні витрати 

матеріалів і витрати матеріалів на виробництво одиниці продукції. До 

узагальню вальних показників оцінки ефективності їх використання належать: 
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прибуток на одну гривню матеріальних витрат, матеріаловіддача, 

матеріаломісткість, коефіцієнт співвідношення темпів зростання обсягу 

виробництва продукції та матеріальних витрат, частка матеріальних витрат у 

собівартості продукції, коефіцієнт використання матеріалів. Для детальнішого 

аналізу використання матеріальних ресурсів послуговуються частковими 

показниками, які характеризують споживання окремих складових матеріальних 

ресурсів (основних і допоміжних матеріалів, палива, енергії тощо) [20]. 
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Висновки 

         У ході виконання роботи, відповідно із поставленими завданнями, було 

розглянуто проблемні питання з обліку матеріальних ресурсів. В результаті 

можна зробити висновки, що кожне підприємство в Україні повинно 

самостійно, ґрунтуючись на чинному законодавстві та власному досвіді роботи, 

вести облік матеріальних ресурсів належним чином, оскільки, він є однією з 

головних складових бухгалтерського обліку. 

        В залежності від того, яку роль відіграють різноманітні запаси в процесі 

виробництва продукції, робіт і послуг, вони поділяються на основні та 

допоміжні матеріали; паливо; тара й тарні матеріали; будівельні матеріали; 

запасні частини; біологічні активи; матеріали сільськогосподарського 

призначення; малоцінні та швидкозношувані предмети. 

        Важливу роль відіграють визнання та первісна оцінка запасів. Запаси 

визнаються активом, якщо існує ймовірність того, що підприємство отримає в 

майбутньому економічні вигоди, пов'язані з їх використанням, і їх вартість 

може бути достовірно визначена. 

       Документальне оформлення надходження матеріальних, сировинних і 

паливних ресурсів, їх наявності та витрачання є досить складним процесом, 

адже структура документообігу повинна бути такою, щоб забезпечувати вчасне 

надходження необхідної інформації як для обліку, так і для контролю та 

оперативного управління рухом виробничих запасів. 

       Облік запасів ведеться в журналах 5, 5А, і відомості 5.1. Вони дозволяють 

більш детально і правильно розподіляти і враховувати витрати запасів на 

підприємстві. Підприємства можуть самостійно обирати форму ведення обліку. 

       Важливим напрямком економії матеріальних ресурсів є скорочення втрат у 

виробничому процесі. Для цього потрібно забезпечити необхідні умови 

зберігання, перевезення як матеріальних ресурсів, так і готової продукції; 

раціонально готувати паливо, сировину, матеріали для подальшого оброблення 
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в процесі виробництва, застосовувати ефективну, дійову систему економічного 

стимулювання працівників. 
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Практична частина 

Фінансовий стан підприємства залежить від наявного в нього майна, яке є 

одним з найважливіших факторів будь-якого виробництва. Ефективність його 

використання та склад прямо впливає на кінцевий результат діяльності 

господарюючого субєкта. Саме тому, важливим елементом в оцінці фінансової 

діяльності є розрахунок основних показників для оцінки його майнового стану 

(див. табл. 1.1. ). 

Таблиця 1.1 

Порядок розрахунку показників діагностики майна підприємства 

№ 
п/п 

 
Показник 

 

 
Порядок  розрахунку 

 
1. 

Сума коштів , які належать 
підприємству 

 
Валюта балансу 

 
2. 

Коефіцієнт зносу ОЗ Сума зносу / Первісна вартість ОЗ 

 
3.  

Коефіцієнт оновлення ОЗ Первісна вартість ОЗ, що надійшли / Первісна 
вартість ОЗ 

4.  Коефіцієнт вибуття ОЗ Первісна вартість ОЗ, шо вибули/ Первісна 
вартість ОЗ 

 

В процесі своєї ефективної господарської діяльності підприємство  здатне 

отримувати прибуток. Рентабельність підприємства являє собою ступень 

прибутковості і показує отриманий абсолютний ефект  від діяльності 

підприємства не враховуючи ресурсів, які були при цьому  використані. 

Порядок розрахунку показників рентабельності підприємства представлений в 

табл. 1.2.  
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Таблиця 1.2 

Порядок розрахунку показників рентабельності підприємства 

№ 
п/п 

 
Показник 

 

 
Порядок розрахунку 

1. 
 

Коефіцієнт рентабельності активів Чистий прибуток / Середньорічна вартість 
активів 

2. 
 

Коефіцієнт рентабельності ВК Чистий прибуток підприємства / 
Середньорічна вартість власного капіталу 

3. 
 

Коефіцієнт рентабельності діяльності Чистий прибуток / Дохід від реалізованої 
продукції (виручка) 

 

Ліквідність в загальному означає здатність цінностей перетворюватися в 

грошовий еквівалент. Вона характеризується наявністю у підприємства 

ліквідних коштів у формі залишку грошей в касі, грошових коштів на рахунках 

в банку і тих елементів оборотних активів, які легко реалізуються. Показники 

оцінки ліквідності показані в табл. 1.3. 

Таблиця 1.3 

Порядок визначення показників оцінки ліквідності підприємства 

№ 

п/п 

 
Показник 
 

 
Порядок розрахунку 

1. Коефіцієнт покриття 
(загальної ліквідності) 

Оборотні активи / Поточні зобов’язання 
 

2.  Коефіцієнт швидкої 
ліквідності 

Грошові засоби та їх еквіваленти / Поточні 
зобов’язання 

3. Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності 

(Грошові засоби та їх еквіваленти + поточні фінансові 
інвестиції) / Поточні забов’язання 

4. Чистий оборотний капітал Оборотні активи – Поточні зобов’язання 

 

Фінансова стабільність підприємства показує його платоспроможність 

за звичайних умов господарювання  та у випадку настання певних змін на 

ринку. Підприємство є фінансово стійким за умови, якщо воно вчасно 

погашає свої кредитні зобовязання перед кредиторами, державою та іншими 

господарюючими субєктами. Порядок розрахунку показників фінансової 

стійкості має свою специфіку (табл. 1.4). 
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Таблиця 1.4 

Порядок розрахунку показників фінансової стійкості підприємства 

№ 
п/п 

 
Показник 

 

 
Порядок розрахунку 

1. 
 

Коефіцієнт платоспроможності 
(автономії) 

Власний капітал / Валюта балансу 

2. Коефіцієнт фінансової залежності Валюта балансу / Власний капітал   
3. Коефіцієнт фінансування за 

рахунок власного капіталу  
Власні засоби / Залучені засоби   

4. Коефіцієнт фінансового ризику 
(заборгованості) 

Залучені засоби / Власні засоби  

5. 
 

Коефіцієнт забезпеченості 
власними оборотними засобами 

Чистий оборотний капітал / Оборотні активи 

6. 
 

Коефіцієнт маневреності власного 
капіталу 

Чистий оборотний капітал / Власний капітал 

 

Ділова активність господарюючого субєкта являє собою досягнення 

поставленої перед ним мети, темпах розвитку підприємства, що відображають 

показники (натуральні і вартісні), в ефективній маркетинговій політиці, яка 

забезпечує розширення ринків збуту та ефективному використанні 

економічного потенціалу. Порядок розрахунку показників ділової активності 

пребдставлений у табл. 1.5. 

Таблиця 1.5 

Порядок розрахунку показників ділової активності 

 
№ 
п/п 

 
Показник 

 
Порядок розрахунку 

1.  
 

Коефіцієнт оборотності активів Дохід від реалізованої продукції (виручка) / 
Середня величина підсумку балансу 

2. 
 

Коефіцієнт оборотності 
кредиторської заборгованості 

Дохід від реалізованої продукції (виручка) / 
Середня величина кредиторських зобовязань 

3. 
 

Коефіцієнт оборотності 
дебіторської заборгованості 

Дохід від реалізованої продукції (виручка) / 
середня величина дебіторської заборгованості 

4. 
 

Строк погашення дебіторської 
заборгованості 

(днів) 

Тривалість звітного періоду / Коефіцієнт 
оборотності дебіторських зобовязань 

5. 
 

Строк погашення кредиторської 
заборгованості 

(днів) 

Тривалість звітного періоду / Коефіцієнт 
оборотності кредиторської заборгованості 
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6. 
 

Коефіцієнт оборотності 
матеріальних запасів 

Собівартість реалізованої продукції / 
Середньорічна вартість матеріальних запасів 

7. 
 

Коефіцієнт оборотності 
основних засобів 
(фондовіддача) 

Дохід від реалізованої продукції (виручка) / 
Середньорічна вартість основних фондів 

8. 
 

Коефіцієнт оборотності ВК Дохід від реалізованої продукції (виручка) / 
Середньорічна величина власного капіталу  

 

Ділову активність підприємства СП ТзОВ «Санза ТОП» можна  

охарактеризувати за показниками, які представлені у  табл. 1.6. 

Таблиця 1.6 

Динаміка показників ділової активності СП ТзОВ “Санза ТОП” 

за 2014-2015рр. 

№ 
п/п 

Показник Нормативне 
значення 

2014р. 2015р. Абсолютне 
відхилення 

Темп 
росту,% 

1. Коефіцієнт оборотності 
активів 

Збільш. 0,987 0,746 -0,241 75,583 

2. Коефіцієнт оборотності 
кредиторської 
заборгованості 

Збільш. 2,060 1,053 -1,007 51,116 

3. Коефіцієнт оборотності 
дебіторської 

заборгованості 

Збільш. 4,231 3,204 -1,027 75,726 

4. Строк погашення 
дебіторської 

заборгованості (днів) 

Зменш. 87 114 27 131,034 

5. Строк погашення 
кредиторської 

заборгованості (днів) 

Зменш. 177 347 170 196,045 

6. Коефіцієнт оборотності 
матеріальних запасів 

Збільш. 2,720 1,475 -1,245 54,228 

7. Коефіцієнт оборотності 
основних засобів 
(фондовіддача) 

Збільш. 1,815 1,034 -0,781 56,970 

8. Коефіцієнт оборотності 
власного капіталу 

Збільш. 1,904 2,758 0,854 144,853 

 

Про складний стан ділової активності підприємства свідчить зниження 

коефіцієнта оборотності активів на 24% у 2015р. в порівнянні з 2014р. Це 

свідчить про неефективне вкладання фінансових ресурсів, неефективне 

управління активами. Уповільнення оборотності кредиторської та дебіторської 

заборгованості на 49% та 14% відповідно, призвело до зростання строку 

Продовження таблиці 1.5 
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погашення кредиторської та дебіторської заборгованості на 170 та 27 днів 

відповідно. 

Негативним є зниження оборотності матеріальних запасів та основних 

засобів на 1,245 та 0,781 відповідно, оскільки позитивними напрямками мають 

бути їх зростання.  

Важливим при аналізі ділової активності є аналіз рентабельності 

підприємства. Підприємство є рентабельним лише в тому випадку, якщо його 

доходи, одержувані від реалізації продукції підприємства або наданих ним 

послуг перевищують суму виробничих витрат і є джерелом прибутку, розмір 

якого достатній для нормального функціонування організації. Аналіз 

рентабельності показує здатність підприємства приносити дохід на вкладений в 

нього капітал. 

Дані про величину вищевказаних показників подані в табл.1.7. 

Таблиця 1.7 

Динаміка показників рентабельності СП ТзОВ “Санза ТОП” 

 за 2014-2015рр. 

№ 
п/п 

Показник Нормативне 
значення 

2014р. 2015р. Абсолютне 
відхилення 

Темп 
росту 

1. Коефіцієнт рентабельності 
активів 

> 0 
збільш. 

-0,629 0 0,629 0 

2. Коефіцієнт рентабельності 
власного капіталу 

> 0 
збільш. 

-1,213 0 1,213 0 

3. Коефіцієнт рентабельності 
діяльності 

> 0 
збільш. 

-0,637 0 0,637 0 

 

Оцінюючи наведені дані можна сказати, що у 2014р. підприємство 

перебувало у глибокій кризі. Про це свідчать від’ємні значення показника 

рентабельності активів (-0,629), власного капіталу (-1,213) та діяльності (-

0,637). Це є наслідком отримання підприємством збитку у розмірі -4179 тис. 

грн. у 2014р.   

Однак, у 2015р. підприємство взяло напрям на стабілізацію своєї 

діяльності та отримала нульові показники рентабельності, оскільки величина 
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збитку/прибутку становить 0. Отже, можна сказати, що у 2015р. коефіцієнт 

рентабельності активів зріс на 0,629, власного капіталу  - на 1,213 та діяльності 

– на 0,637. 

Аналіз  платоспроможності (фінансової стійкості) підприємства 

характеризує структуру джерел фінансування ресурсів підприємства, ступінь 

фінансової стійкості і незалежності підприємства від зовнішніх джерел 

фінансування діяльності. 

Фінансова стійкість СП ТзОВ “Санза ТОП” характеризується такими 

даними (табл.1.8). 

Таблиця 1.8 

Динаміка показників фінансової стійкості СП ТзОВ “Санза ТОП” 

за 2014-2015рр. 

№ 
п/п 

 
Показник 

Нормативна 
величина 

31.12. 
2014р. 

31.12. 
2015р. 

Абсолютне 
відхилення 

Темп 
росту,% 

1. Коефіцієнт 
платоспроможності 

(автономії) 

≤ 0,5 0,337 0,226 -0,111 67,062 

2. Коефіцієнт фінансової 
залежності 

< 2,0  
 

2,970 4,426 1,456 149,024 

3. Коефіцієнт 
фінансування за 

рахунок власного 
капіталу  

> 1,0 0,508 0,291 -0,217 57,283 

4. Коефіцієнт фінансового 
ризику (заборгованості) 

< 1,0 1,970 3,426 1,456 173,908 

5. Коефіцієнт 
забезпеченості 

власними оборотними 
засобами 

> 0,5 -0,112 0,004 0,116 3,571 

6. Коефіцієнт 
маневреності власного 

капіталу 

≥ 0,5 -0,197 0,015 0,212 7,614 

 

Про складний стан фінансової стійкості на підприємстві СП ТзОВ «Санза 

ТОП» свідчать показники платоспроможності. Зокрема, коефіцієнт фінансової 

залежності, який становить більше 2 і має негативну тенденцію до зростання.  
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Коефіцієнт фінансування за рахунок власного капіталу є меншим 1 і 

становить 0,51 у 2014р. і має тенденцію до зниження, оскільки у 2015 р. він 

становив 0,291. 

Зростання коефіцієнта фінансового ризику свідчить про зростання 

величини залучених коштів у його діяльності, а у 2014р. залучені кошти майже 

у 3 рази перевищують власний капітал. Підприємство недостатньо забезпечене 

власними оборотними засобами, на це вказує низька величина показника. 

Негативне значення показника маневреності власного капіталу, і у 2015р. він 

становив 0,015, а незначне зростання становило на 0,212. 

Показники оцінки лквідності на СП ТзОВ «Санза ТОП» представлені у 

таблиці 1.9.  

Таблиця.1.9 

Динаміка показників оцінки ліквідності підприємства  

СП ТзОВ «Санза ТОП» за 2014-2015рр. 

№ 
п/п 

Показник Нормативна 
величина 
показника 

31.12. 
2014р. 

31.12. 
2015р. 

Абсолютне 
відхилення 

Темп 
Росту 

1. Коефіцієнт 
покриття 

2-2,5 0,800 1,004 0,204 125,5 

2. Коефіцієнт 
швидкої 

ліквідності 

  0,7-0,8 0,409 0,305 -0,104 74,572 

3. Коефіцієнт 
абсолютної 
ліквідності 

0,2-0,3 збільш. 0,0004 0,037 0,037 - 

4.  Чистий оборотний 
капітал, тис.грн. 

збільш. -268 20 288 - 

 

Показник швидкої ліквідності має нижче значення ніж нормативна 

величина (0,4 та 0,3 у 2014р. та 2015 р. відповідно), із тенденцією до зменшення 

(зниження показника на 25%). Отже, підприємство має незначні запаси 

грошових засобів. 

Коефіцієнти абсолютної ліквідності 2014-2015рр. нижчі за нормативні 

значення, що є негативним сигналом, однак, спостерігається тенденція до їх 
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зростання. Також зросла величина чистого оборотного капіталу на 288 тис.грн. 

Загалом, підприємству необхідно шукати додаткові джерела поповнення 

ресурсів для погашення його поточних зобов’язань.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


